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3 spørgsmål til Tony Blair om
situationen i Mellemøsten
Tony Blair mødtes mandag med medlemmerne af Parlamentets udenrigs- og udvik-
lingsudvalg for at drøfte den politiske og økonomiske situation i de palæstinensiske
områder. David Simha fra det israelsk-palæstinensiske handelskammer og Hanna Si-
niora fra det israelsk-palæstinensiske forskningscenter deltog også i mødet. Vi fik
efterfølgende mulighed for at stille Blair et par spørgsmål.

Hvordan ser det ud med fredsprocessen i Mellemøsten? Er der udsigt til et gennem-
brud i forhandlingerne?

Jeg tror, at den kommende tid bliver afgørende for muligheden for at skabe en menings-
fuld og ægte politisk proces. En proces, der er kendetegnet ved en vedholdende og ener-
gisk indsats for at opbygge grundlaget for en palæstinensisk stat.
Der er en reel mulighed her. Præsident Obama har klart tilkendegivet, at han er indstillet
på at samarbejde med parterne og det internationale samfund om at nå en aftale indenfor
en rimelig tidshorisont. Præsident Abbas og premierminister Fayyad er fast besluttet på at
opbygge en velfungerende palæstinensisk stat, der er i stand til at leve i fred og sikkerhed,
side om side med Israel. Israels regering anerkender og tilslutter sig to-stats princippet.
Men processen er skrøbelig, og det kan let gå den anden vej igen. Derfor er det afgøren-
de, at parterne (med det internationale samfunds støtte) nu flytter sig fra sonderingsfor-
handlinger til direkte forhandlinger - og derfra videre til en endelig statusaftale. Kun reelle
forhandlinger kan føre til en varig og retfærdig fred.
Tror du, at en fremtidig palæstinensisk stat vil kunne opleve den samme økonomi-
ske opblomstring, som den der fandt sted i Nordirland?
Bestemt! Det palæstinensiske område er velsignet med naturressourcer og iværksæt-
terånd - her er tale om faglærte og beslutsomme mennesker. Premierminister Fayyads re-
gering er fast besluttet på at oprette en palæstinensisk stat og har iværksat en plan, der
skal gøre dette til virkelighed. I takt med at statens fundament opbygges og besættelsen
gradvist ophæves, bliver udsigterne til en pulserende palæstinensisk økonomi større og
større. Den Palæstinensiske Myndighed vil i begyndelsen af juni være vært for den anden
udgave af "Palestine Investment Conference". Her vil man forsøge at tiltrække flere uden-
landske investeringer og på den måde give økonomien et yderligere løft.
Som et eksempel på hvad der kan opnås, skal man blot kigge på den palæstinensiske
high-tech  sektor. Den kan prale af en arbejdsstyrke på 3.600 ingeniører, samt en række
iværksættere, som har forpligtet sig til at samarbejde med den israelske high-tech  sektor
med henblik på at producere højteknologiske IKT-produkter til det globale marked.
Dit trosinstitut (Faith Foundation) arbejder for på at skabe et fredeligt samarbejde
mellem alle trosretninger. Er det ikke svært at tro på disse idealer, når man dagligt
konfronteres med Mellemøstens rodfæstede religiøse spændinger?
Hensigten med trosinstituttet er grundlæggende meget enkel. Når verden bliver mere og
mere globaliseret, kan religion enten tjene til at understrege forskellene mellem folk, eller
den kan hjælpe med at bringe folk tættere sammen.

Jeg har gennem mit arbejde i Faith Foundation opdaget, at mennesker fra forskellige tros-
retninger er parate og villige til at samarbejde med hinanden for at løse fælles problemstil-
linger... Det er alt for nemt at give efter for ekstremistiske dagsordner, der blot bekræfter
hadet til andre. Den store udfordring består i at finde og fremme fælles værdier.
Blair talte i sin egenskab af fredsmægler for Mellemøst-kvartetten (bestående af FN, USA,
EU og Rusland).


